

宣道會北角堂屬靈傳統

蕭壽華牧師

前言：宣道會北角堂自成立至今，已有六十年歷史。在教會發展的過程中，神曾經藉著不同的牧者、信徒，或是某種順或逆的處境，賜下特別的信息與異象，勉勵北宣內神的眾子民，在這些屬靈的美德及路線上，殷切地追求和實踐。漸漸地這些美德和路線，也就成為了北宣的「屬靈傳統」，一代一代地延續下去。我們不敢以這些傳統自誇，也留心不因而固步自封，只是相信這些傳統是神賜與北宣的「寶藏」，我們要小心珍惜。在我們緬懷過去眾多美好的見證之餘，也要勉勵自己：不要失去所領受的恩，並要在其中進深的追求，尋求領受更大的恩惠！作為北宣的一份子，我們有責任去認識神賜給我們的「屬靈傳統」，也謙卑自己，求主讓我們這一代繼續成為流通的管子，順從神對北宣的心意，把神對我們的恩惠延續給下一代。

（一）謙卑者才可以蒙恩

北宣家蒙受神百般的恩惠：堂會在各方面持續的成長，長久以來對差傳及本地宣教的委身與奉獻、積極拓展植堂事工等均備受眾教會的稱許。然而多年來我們在感恩之餘，常感受到聖靈的提醒：

「因為多給誰，就向誰多取，多託誰，就向誰多要。」
(路十二48下)

「使你與人不同的是誰呢？你有甚麼不是領受的呢？若是領受的，為何自誇，彷彿不是領受的呢？」(林前四7)
「神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。」(彼前五5下)

這些經文常常警惕著我們：不可自誇！並且神也幫助北宣家過去的牧者、信徒領袖們，留下很重要謙卑事奉的榜樣：滕近輝牧師敬畏神尊重人的生命，在教會內善待老幼尊卑，真誠地欣賞別人的長處；胡欽牧師、黎金貞姑娘不計較個人得失，勞苦事奉；執事領袖們不為名聲，在各個崗位內默默地工作，這一切都成為我們的勉勵。

北宣家在多次擴堂的歷史中，屢屢清晰地看見，並不是人的努力，完全是神施恩的手在其中工作。我們渴慕得著神的恩，因神的恩較諸人一切的成就更寶貴。我們不追求「成功」，不願意任何的「增長」、「發展」減弱了我們對主自己的追求——我們最終的目的是要得著祂，因此我們留心順服祂對教會及個人的心意，作成祂在我們中間要成就的工。

(二) 和睦同心，彼此尊重

多年來神賜福予北宣家的明證之一，就是教會內的領袖群體可以和睦同工。當然我們並不是完全的，但領袖們都可以作見證，神確實在這方面常常保守我們。

在北宣家的歷史中，神讓牧者與信徒間建立了良好的互信關係：信徒尊敬牧者，牧者尊重信徒，並且彼此愛護。教會整體接受牧者們在屬靈方向及教會發展上的帶領，彼此同心配合，各按各職事奉主。

在各類的教牧、執事會議中，我們重視彼此間合一的關係，強調敢言並慎言，留心以適當的方式表達感受。若遇有明顯分歧的看法，則避免匆忙定案，而是延後討論，再尋求主的引領。

（三）施比受更為有福

主耶穌這句話：「施比受更為有福」，是北宣家歷年來全家的座右銘。1961年，當時北宣家仍然入不敷支，但教會通過支持在越南宣教的郭錦仙宣教士，開始了我們信心奉獻的第一步。其後神賜福教會，奉獻綽綽有餘，教會以全數奉獻的四份之三支持海外及本地的宣教事工，多年來持續如此。及至1992年遷入康澤堂址，教牧同工增加，事工增多，內部開支也增大，然而至今教會仍憑著神的恩惠，以全數奉獻約一半作為對外的宣教奉獻。神也在各方面讓教會經歷祂所賜的豐富。

北宣家也學習不單顧自己的事，也顧念其他在教會以外福音及培訓的需要。1977年，教會差派堂主任滕近輝牧師夫婦前往印尼加里曼丹作宣教工作一年。當年教會並不因為沒有主任牧師而受虧損，反之，該年是教會受浸人數最多的一

年，十多年後才有一年追上該年之數目。2001年8月，教會支持神學教育工作，差派堂主任蕭壽華牧師任建道神學院代院長二年（首五個月全職，其後兼任）。神應許施比受更為有福，2002年教會有很大的增長：崇拜人數較前一年的增長增加一倍，受浸人數也增多，並且年內植堂二間，是我們的植堂歷史中從未出現過的發展。

（四）一切以神為中心

北宣家多年來強調一個重要的屬靈追求方向，就是在一切教會的工作上，必須以榮耀神、尊榮主為首要的關注。我們的服事是憑愛心回應人的需要，但重要的仍是按著神的引導，以順從神，得神的喜悅為目的。

北宣家的崇拜聚會，強調是以神為中心的敬拜。崇拜不是為滿足個人心靈或感情的需要，崇拜是人把神所當得的尊榮、讚美獻給祂。當神被尊崇之時，人自然會得著神所賜的各樣恩惠。因此，北宣家的崇拜要求會眾以敬虔的心、整潔的服飾敬拜神；除新來賓不知道教會的崇拜守則外，遲到逾十分鐘者便不能入座；崇拜中各人以詩歌、禱告、受教的心、金錢，獻上作為祭品，心被恩感，歡欣敬拜。

同樣教會各樣的事工發展若只是人的努力，而不是神的工作，不單沒有屬靈的果效，神也不會得著榮耀，因此北宣家實踐：

「若有講道的，要按著神的聖言講，
若有服事人的，要按著神所賜的力量服事，
叫神在凡事上因耶穌基督得榮耀，
原來榮耀權能都是祂的，直到永永遠遠，阿們。」
(彼前四11)

北宣家因此不敢不禱告：教牧傳道每週定期同心祈禱，個人每天操練禱告；崇拜及佈道聚會中有同步祈禱會；教會重視全教會的週三、週四、週六祈禱會；並且勉勵弟兄姊妹組成禱告伴、參與祈禱守望組；每年舉行二、三週晨更祈禱會等——我們同心禱告，承認我們需要祂，承認祂是神！

(五) 以真理教導為本

主日學的基督教教育工作，多年來在北宣家的成長上佔重要的角色，無數弟兄姊妹曾經在其中得著真理的培育。初信者在教會內必須參與內容扎實的初信栽培課程、受洗課程，建立起穩當的信仰基礎後，才可以接受洗禮，也同時成為北宣家會友。崇拜的講道以一季為一單元，以經卷講道及主題講道交替講論，二者均以聖經經文為宣講之主要內容。我們的信念是：

「這道能建立你們，叫你們和一切成聖的人同得基業。」(徒二十32下)

我們也認定實踐真理是進入真理的法門。北宣家公開地表明我們對各種個人及社會倫理的真理立場，也勉勵信徒在

行為上實踐出來。十多年來我們憑著神的恩惠，執行《北宣家紀律手冊》的指引，紀律及挽回犯罪跌倒的人，神也在其間憐憫我們，更新及重建了我們中間的一些肢體及領袖。

（六）信心認獻

北宣家每年的差傳年會，均會鼓勵我們學習「信心認獻」。信心認獻意味著我們知道自己不足夠，但按著心中的感動與負擔，定下一個目標，憑信心承諾在未來某期限內奉獻，因我們相信：

「神能將各樣的恩惠，多多的加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣的善事。」（林後九8）在未得著所求告的力量、金錢以先，我們便憑信心等候主，在過程中經歷神奇妙的供應。

在北宣家的歷史中，信心認獻並不限於差傳上的金錢奉獻。教會在多次的植堂過程中，也是因為看見各處福音群體的需要，雖然資源缺乏，仍是放膽承擔開植新堂的工作（華基堂、元朗堂、元基堂便是其中例子）。並且北宣家也在多次的擴堂經歷中，面對龐大的經濟需要，弟兄姊妹憑信心積極認獻的屬靈動力，成為教會擴展的重要因素。

北宣家自92年遷進現址後，在事工上不斷出現很多新的需要，領袖們常有力不能勝的感覺，但按著信心認獻的方向追求，十多年來神讓北宣家在多個新領域內拓展，叫我們驚訝，就如開拓家庭服務中心、建立普通話事工、開設週六崇

拜、開展恩言匯心廣場等等。

「耶穌說，我不是對你說過，你若信，
就必看見神的榮耀嗎？」（約十一-40）

（七）愛教會

北宣家稱為「家」，是因為我們相信，除了血緣的家庭以外，每一個人都需要一個屬靈的家，一個可以在其中成長，得保護、得安慰，互相扶持的地方。在北宣家成長的歷史中，充滿了很多牧者、信徒愛教會的感人見證。早年的牧者在教會經濟拮据的日子，甚至不支薪水，反在深宵譯書，以稿費來供應教會的需要。在擴堂期間，有弟兄姊妹通宵連日、盡力事奉；也有放棄旅遊、抵押房子，為擴堂需要奉獻。歷年來，北宣家內均有大比例的信徒因著愛主愛教會，奉獻時間、金錢（靜靜地付出各種開支），毫不計較地投入各項事奉。

教會人數歷年來均有增長，但最重要的是事奉人員（有職份的、沒有職份的）也是不斷增長。北宣家的事奉者多是沉實地工作，不為名聲地位，只是主的愛激勵我們。

我們清楚知道：

「基督愛教會，為教會捨己」（弗五25下）

我們又算得甚麼？